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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Через перехід до ринкових відносин, а також через 

перехід на міжнародну систему обліку та звітності в Україні до бухгалтерського 

обліку виникає все більше й більше вимог: приймаються нові форми звітності та 

порядок їх подання відповідно до вимог міжнародних стандартів. Проблема 

підвищення ефективності діяльності суб’єктів господарювання завжди була, є та 

буде актуальною, однак у зв’язку зі змінами, що відбуваються в господарському 

механізмі, зростає роль контрольно-аналітичних функцій обліку, значення різних 

видів аналізу відповідних показників господарської діяльності. 

Вихід торгівлі та економічних зв’язків на міжнародну арену спричинив 

зміну економічних вимог. Отже, важливе значення відіграє стан роботи 

підприємства чи організації, ефективність їх праці та результат фінансово- 

господарської діяльності (у вигляді прибутків або збитків). 

У наслідок економічних змін перед підприємством виникає багато складних 

завдань. Зокрема, зростає конкуренція у всіх галузях діяльності, що вимагає лише 

високорентабельної та ефективної роботи підприємства, а гарантом цього є 

позитивний фінансовий результат – прибуток. Отримання збитку від діяльності у 

наш складний час є неможливим та економічно недоцільним, бо веде до 

банкрутства, оскільки існує багато аналогічних фірм і компаній, котрі в разі цього 

готові зайняти на ринку торгівлі місце того чи іншого підприємства. 

Наявні проблеми обліку та аналізу фінансових результатів є дуже 

важливими та актуальними, а отже вимагають особливої уваги у зв’язку із 

складнощами економічного сьогодення країни та нестабільності і невизначеності 

у нормативно-правовій базі обліку. 

Як відомо, з доходів підприємств утворюється ряд державних фондів та 

підтримуються різні бюджетні програми, а тому фінансовий результат 

підприємства впливає не лише на його майбутнє, а й на майбутнє усієї країни. До 

того ж не треба забувати, що за рахунок свого прибутку підприємство має 

утворювати свої фонди та поповнювати запаси власних коштів для подальшого 

розвитку. 
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Саме через високу актуальність та важливість фінансового результату та 

його показників і велике їх значення у діяльності підприємства обрано дану тему 

курсової роботи «Облік і контроль доходів та витрат підприємств». 

Мета дослідження. Мета дослідження полягає в комплексному аналізі 

теоретико-методологічних і практичних аспектів, що стосуються обліку доходів 

та витрат в оптовій торгівлі в сучасних економічних умовах господарювання. 

Завдання дослідження. Для досягнення поставленої мети необхідно 

вирішити наступні завдання: 

– розкрити економічну сутність обліку доходів та витрат; 

– розглянути нормативно-правову базу обліку доходів та витрат; 

– розглянути організацію первинного обліку доходів та витрат; 

– дослідити сучасну проблематику обліку доходів та витрат; 

– дати загальну економічну характеристику базового підприємства; 

– ознайомитися із практичними аспектами формування обліку доходів та 

витрат; 

– проаналізувати ефективність діяльності базового підприємства; 

– розробити пропозиції щодо удосконалення обліку доходів та витрат 

торговельного підприємства. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є комплекс теоретичних, 

методологічних і прикладних питань, що пов’язані з обліком доходів та витрат, 

проведенням їх аналізу та контролю на базовому підприємстві. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес організації 

бухгалтерського обліку, аналізу та контроль доходів та витрат на базовому 

підприємстві. 

В якості базового підприємства було обрано ТОВАРИСТВО З 

ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ  «БАРАКА ТРЕЙДІНГ УКРАЇНА», яке 

займається оптовою торгівлею сухофруктами, цукатами, цитрусами та іншими 

продуктами харчування. 

Методи дослідження. Дослідження проводилось із використанням базових 

методів, що застосовують при вивченні соціально-економічних процесів і явищ: 
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теоретичне узагальнення і порівняння (для розкриття сутності поняття «товарні 

операції»), індукції та дедукції (для ознайомлення із процесом обліку і аналізу 

товарів та виявлення проблем їх удосконалення), графічний (для наочного 

відображення результатів дослідження), наукової абстракції та системного аналізу 

(для розробки системи методики аналізу товарів торгівельних підприємств). 

Інформаційна база дослідження. Теоретичні засади  бухгалтерського 

обліку діяльності торговельного підприємства складають Постанови Верховної 

Ради, Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», 

Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, а також інструкції та положення з 

окремих питань бухгалтерського обліку діяльності торговельного підприємства та 

інші законодавчі акти України з питань економічного врегулювання обліку. 

Також була використана науково-практична література з питань обліку доходів та 

витрат. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Мета діяльності торговельного підприємства, як і інших суб’єктів 

господарювання, – це отримання прибутку. Прибуток визначається як різниця між 

доходами від певної діяльності та витратами на її здійснення. 

Торгівля поділяється на два види: оптова і роздрібна. 

Оптова торгівля – це діяльність з продажу товарів і послуг тим, хто купує їх 

з метою або подальшого використання (переробка, пошиття), або перепродажу. 

Саме тому при даному виді торгівлі товар закуповується у великих обсягах. 

Роздрібна торгівля – це діяльність, що представляє собою реалізацію 

товарів кінцевим споживачам. Ця діяльність означає сукупність специфічних 

технологічних і господарських операцій, спрямованих на обслуговування процесу 

обміну, і є завершальною ланкою руху товару в сфері обігу. 

В умовах ринкової економіки отримання прибутку та забезпечення 

рентабельної діяльності суб’єкта господарювання є необхідною складовою, адже 

вона обумовлює зростання ринкової вартості підприємства. Прибуток є важливим 

джерелом формування його капіталу, забезпечення фінансової стійкості та 

платоспроможності, а отже він є основним узагальнюючим показником 

фінансових результатів діяльності підприємства. 

Дохід – це збільшення економічних вигод у вигляді надходження активів 

або зменшення зобов’язань, які призводять до зростання капіталу (за винятком 

зростання, обумовленого внесками власників до статутного капіталу) за умови, 

що оцінка доходу може бути достовірно визначена. 

Витрати представляють собою другий важливий чинник утворення 

прибутку підприємства. 

Відповідно до П(С)БО 16, витратами звітного періоду визнаються або 

зменшення активів, або збільшення зобов’язань, що призводить до зменшення 

власного капіталу (за винятком зменшення капіталу внаслідок його вилучення або 

розподілу власниками), за умови, що ці витрати можуть бути достовірно оцінені. 
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Функціонування будь-якого господарюючого суб’єкту значно залежить від 

нормативної бази, що регулює правові та економічні відносини підприємства з 

державою, з іншими підприємствами та організаціями, з трудовим колективом 

тощо. Тому одним із важливих питань є огляд нормативно-правової бази з обліку, 

аналізу і контролю фінансових результатів господарської діяльності 

підприємства. 

Правова інформація міститься у законодавчих актах вищої юридичної сили, 

до яких належать закони України, що регулюють діяльність суб’єктів 

підприємництва у галузі фінансових, господарських та трудових відносин. 

Належне нормативно–правове забезпечення обліку і контролю витрат, 

доходів та фінансових результатів є важливою умовою ефективної організації 

обліку та контролю в підприємствах. Без такого забезпечення підприємство 

приречене на значні штрафи, пені та, в кінцевому результаті, на банкрутство. 

У системі обліку інформація про витрати та доходи підприємства є 

надзвичайно цінною, багатогранною й швидкоплинною. За значенням для її 

користувачів вона займає місце поряд з інформацією про активи, зобов'язання та 

капітал підприємства. 

Основною проблемою обліку витрат і доходів підприємства в Україні є 

проблема повноти та своєчасності їх відображення у системі обліку. 

Наступною проблемою обліку витрат і доходів підприємства є проблема 

створення єдиної інформаційної загальнодержавної бази норм і нормативів для 

обліку та контролю за витратами й доходами підприємства. 

Ще однією важливою проблемою обліку витрат і доходів підприємства є 

проблема рівня відповідальності обліково-контрольної системи підприємства 

шодо його витрат і доходів чинному законодавству з обліку та контролю й меті та 

завданням самого підприємства. 

Проблема матеріально-технічного й організаційного забезпечення полягає в 

тому, наскільки достатньо підприємство забезпечене сучасними матеріально- 

технічними засобами і який рівень організації та ефективності ведення первинних 

документів,   облікових   і   який   рівень   організації   та   ефективності   ведення 
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первинного та зведеного обліку, внутрішньо фірмового контролю, формування 

звітної інформації. 

Порушені проблеми не є вичерпними і потребують доповнень, змін, 

уточнень та конкретизації. Загалом проблеми обліку витрат і доходів 

підприємства дуже широкі і впродовж багатьох років ще викликатимуть інтерес у 

вчених-економістів із урахуванням розмірів і форм підприємств, видів 

економічної діяльності, системи оподаткування та організаційно-правових форм. 

Особливості обліку торгівельної діяльності було розглянуто на прикладі 

ТОВ «БАРАКА ТРЕЙДІНГ УКРАЇНА», яке являє собою підприємство, яке 

займається оптовою торгівлею сухофруктами, цукатами, цитрусами та іншими 

продуктами харчування. Підприємство є самостійним господарським об’єктом з 

правами й обов’язками юридичної особи. 

ТОВ «БАРАКА ТРЕЙДІНГ УКРАЇНА» має в наявності безліч видів 

економічної діяльності, основними з яких за КВЕД є : 

– 46.90 Неспеціалізована оптова торгівля (основний); 

– 46.39 Неспеціалізована оптова торгівля продуктами харчування, напоями 

та тютюновими виробами. 

На підприємстві наявна спрощена форма ведення бухгалтерського обліку. 

Бухгалтерія складається з двох бухгалтерів: головного бухгалтера та 

другого бухгалтера. Обов’язки між ними поділені таким чином, що другий 

бухгалтер займається реалізацією, а головний бухгалтер усіма іншими питаннями. 

Так поділились обов’язки через те, що хоча фірма і оптова, у неї велика 

клієнтська база, а отже велика кількість замовлень та документів, якими 

супроводжується виконання замовлень. 

Облік ведеться в програмі «1С Бухгалтерия 8.3». Також використовується 

програма «М.Е.Doc» для ведення розрахунків із податковими органами. 

Підприємство є платником податків, таких як: ПДВ, Податок на прибуток. 

Перш ніж перейти до дослідження ведення бухгалтерського обліку на 

досліджованому підприємстві, слід ознайомитися з теорією щодо первинної 

документації при формуванні фінансового результату діяльності підприємства. 



69 
 

 

Особливістю документування операцій з витратами, доходами та 

фінансовими результатами підприємства є те, що для них безпосередньо не 

затверджено типових форм документів. 

Документальне підтвердження здійснення витрат залежить від виду витрат. 

Організація аналітичного обліку витрат, доходів і фінансових результатів 

здійснюється за кожним їх видом за рахунками. 

Досліджуване підприємство не виробляє власну продукцію, тому витрат у 

зв’язку з цим не має. Однак воно імпортує свої товари, а одже має витрати з 

придбання, транспортування та зберігання товарів. Доходи підприємство отримує 

за рахунок перепродажу імпортованих товарів та від курсової різниці. 

Аналіз доходів та витрат показав, що на підприємстві зросли як доходи, так 

і витрати. Це, загалом, відбулося через те, що підприємство активно нарощую 

масштаби своєї діяльності, розширює ринок збуту. Співвідношення доходів та 

витрат можна вважати оптимальним для подальшої рентабельної діяльності 

підприємства, але є ще багато способів вдосконалення обліку. Деякі з них 

наведені у цій роботі та рекомендуються для застосування. 

Зокрема, запропоновано провести реконструкцію технічної та 

інформаційної бази на основі введення автоматизованої системи обліку, аналізу й 

контролю, до складу якої входять автоматизовані робочі місця бухгалтера 

(АРМб). 

Дослідження методики контролю доходів та витрат підприємств показало, 

що одним з найбільш складних і відповідальних питань контролю є перевірка 

доходів, витрат і фінансових результатів суб'єкта господарської діяльності. 

Основною метою контролю фінансових результатів є збір, обробка та 

перевірка достовірності облікової інформації щодо обліку доходів, витрат і 

визначення фінансових результатів діяльності, а також підрахунок позитивного 

чи негативного впливу на кінцевий фінансовий результат всіх факторів, які 

визначаються під час контролю. 

Для цілей автоматизації обліково-аналітичних робіт в управлінні доходами 

використовується як внутрішня, так і зовнішня інформація. Внутрішня інформація 
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про доходи – це дані, які виникли переважно у системі обліку та відображають 

різні тимчасові інтервали і стан об’єкта управління. Ці дані вимірюються і з 

точністю фіксуються у документах. Внутрішня інформація є більш доступною, 

оскільки створюється на самому підприємстві. 

Зовнішня інформація включає дані про стан ринку і конкурентів, прогнози 

цін, податкової політики, політичної ситуації в країні тощо. Зовнішня інформація 

є важкодоступною і дорого коштує, а канали отримання такої інформації можуть 

бути різними: експертні опитування, статистичні дослідження кон’юнктури 

ринку, вивчення тенденцій у збуті тих чи інших товарів, засоби масової 

інформації тощо. 

Як шляхи вирішення даних проблем можуть бути запропоновані такі 

заходи, як організація аналітичного обліку доходів; формування різних форм 

звітності; інтеграція різних видів обліку; забезпечення надійності та 

конфіденційності інформації. 

Таким чином, основні переваги від використання комп’ютерної техніки з 

відповідним програмним забезпеченням полягають в наступному: 

1) практично цілковито розв’язати проблеми точності й оперативності 

інформації; 

2) виконанні складних математичних розрахунків, скороченні 

трудомісткості розрахунків; 

3) забезпеченні необхідних умов для аналізу доходів; 

4) можливості обробки і зберігання великої кількості однакових в 

структурному плані одиниць інформації; 

5) можливості здійснення вибірки інформації з великої кількості даних; 

6) зведенні до мінімуму помилок. 

Застосування методів економіко-математичного моделювання показало, 

протягом 1 та 3-ого кварталів 2018р. підприємство мало можливість отримати 

значно більший розмір чистого прибутку. В майбутньому, з урахуванням часового 

фактору чистий прибуток досліджуваного підприємства буде зростати значними 

темпами. 
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Комп’ютерна обробка результатів моделювання формування фінансових 

результатів, за кожною окремою економетричною моделлю, істотно розширює їх 

напрямки у процесі прийняття рішень. 

Для оцінювання конкурентних переваг важливу роль відіграє внутрішній 

контроль, використання якого передбачає визначення змісту і послідовності 

комплексу робіт з поліпшення практики корпоративного управління 

торговельним підприємством. 

Запропонована методика внутрішнього контролю діяльності торговельних 

підприємств забезпечує систему управління достовірною інформацією за 

основними бізнес-процесами, зокрема про суму понесених витрат на здійснення 

цих процесів та одержаних доходів від їх реалізації з метою підвищення 

результатів діяльності або усунення ризиків фінансово-економічної діяльності. 
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